711011001000010010000101000101000101010111001

记

海外看中国

围

经

济

长

期

稳

定发

展前景

观

希腊

国

际

关系和中

国

问

题专家海

本报驻

俊

# 中国新征程世界新机遇

101110111011118119819989798198

中国两会的顺利召开 向国际社会打了一剂"强 心针"和"镇定剂",传 递出了稳定与信心、负责 与积极的正能量。

希腊学者、国际关系和中国问题专家海尔接受经济日报记者采访时表示,中国两会的顺利召开给国际社会打了一剂"强心针"和"镇定剂",传递出了稳定与信心、负责与积极的正能量

海尔认为,中国两会召开 前不久,中国的脱贫攻坚战取 得了全面胜利,消除了绝对贫 困。这是一个彪炳史册的历史 成就和历史奇迹。改革开放以 来,按照现行贫困标准计算,中 国 7.7 亿农村贫困人口摆脱贫 困;按照世界银行国际贫困标 准,中国减贫人口占同期全球 减贫人口70%以上。更为重 要的是,中国仍在推进农村发 展的道路上继续前行。中国推 行的乡村振兴战略正在继续推 动农村地区向更高水平和更高 层次发展,这也是中国发展现 代化经济的关键举措。

海尔表示,2020年是全人类最为艰难的一年,尽管如此,在中国共产党的领导下,中国在遏制新冠肺炎疫情和经济复苏方面取得了令人瞩目的重大成就。作为世界上唯一实现经济正增长的主要经济体,2020年中国 GDP 增长2.3%,且复苏情况远远好于预期。在全世界大多数国家都因公共危机失业率居高不下之时,中国城镇新增就业1186万人,年末全国城镇调查失业率降到5.2%。世界最大的发展中国家面对如此严重的经济冲击,仍保持了总体就业稳定,令人刮目相看。

海尔认为,"十四五"规划的提出正值中国历史的关键时刻。一方面通过提高中国经济的自给自足程度,为抵御外部干预创造"保护斗篷";另一方面将为中国实现 2035 年远景目标奠定坚实基础,中国经济长期稳定发展前景乐观。在未来的几年中,中国将加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,使中国庞大的内需市场和外部市场相互结合、互相促进,为经济增长提供稳定动力。这是提高中国经济发展水平,在全球经济合作与竞争中树立新优势的战略选择。

"中国取得的巨大发展成就,消除贫困对世界脱贫的重要意义,捍卫国际多边主义和全球化的坚定决心,积极参与国际治理的负责任形象都证明了国际体系的公平运行和全球经济的共赢发展离不开中国扮演的关键性和引领性角色。"海尔认为,我们正在见证历史的一个关键时刻,中国需要在国际体系中发挥更加重要、更加主导、更负责任的作用,以维护世界和平和促进共同繁荣。

## 中国经济发展将惠及全球合作伙伴

-访阿联酋驻华大使阿里·扎希里

本报记者 王俊鹏

中国两会召开期间,阿联酋驻华 大使阿里·扎希里接受记者采访时表 示,十分荣幸能够第四次列席参加中 国两会,见证中国一年一度最重要的 政治活动。

在谈到《政府工作报告》时,扎希里大使表示,2020年中国实现了2.3%的GDP增长,并计划今年实现6%以上的经济增长,这一成就和目标令人印象深刻。今年的《政府工作报告》着重提到了中国在后疫情时代如何恢复经济的一系列举措,以及继续推进改革开放的决心。其中,推动进出口稳定发展、积极有效利用外资、高质量共建"一带一路"、深化多双边和区域经济合作将有助于全球经济在后疫情时代的恢复,阿联酋也将从中受益。

扎希里大使认为,中国政府提出



的"新发展阶段、新发展理念、新发展格局",为国内外产业提供了新机遇。他十分关注中国如何实现先进技术的自给自足、供应链的自主可控、双循环的有力实施以及实现二氧化碳净零排放的路线图。扎希里大使认为,《政府工作报告》中提到的中国未

来发展计划也是有利于中国全球合作 伙伴的关键举措,这些政策和举措都 将进一步加强阿联酋和中国之间的全 面战略伙伴关系。

就《政府工作报告》中关于"十四五"规划的阐述,扎希里大使表示,"十四五"规划对中国和全世界而言都有着至关重要的意义。科技创新是"十四五"规划的核心,中国政府进一步加大力度,推动以创新为支撑的产业发展,这一点与阿联酋政府所倡导的向"知识型经济"转型不谋而合,两国在科技创新领域合作前景十分广阔。

扎希里大使表示,期待见证中国继续推进改革开放,借鉴中国在后疫情时代经济复苏之路上所采取的有效措施,进一步推进阿联酋与中国的全面战略伙伴关系。

## 在新发展格局中寻找合作着力点

——访韩国全球战略合作研究院院长黄载皓

本报驻首尔记者 白云飞

韩国全球战略合作研究院院长黄 载皓接受经济日报记者采访时表示,在 新冠肺炎疫情给全球经济带来重大挑 战、国际局势复杂多变、中国成为去年全 球唯一实现经济正增长的主要经济体的 情况下,中国两会召开备受各界关注。

黄载皓表示,《政府工作报告》提出中国在去年交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。中国之所以能交出这样的答卷,是因为中国非常认真地填写了这份答卷。去年,中国政府采取了行之有效的措施防控疫情,致力于推动复工复产有序进行。特别是中国将人民的生命健康放在首位,保障人民健康不仅是国家头等大事,同时也为中国进行正常的生产活动提供了必备条件。

黄载皓认为,从韩国的视角看中国 两会,韩国更关心的是中韩两国未来能 有哪些契合点和交集。

首先,中韩两国经贸往来密切,中国是韩国最大的贸易伙伴。当前,中国正大力推动构建新发展格局,韩国非常关注如何在新发展格局中找到更多新



的中韩合作着力点,促进两国经济发展。

其次,改革开放是中国既定不变的 国策,中国始终坚持多边主义和自由贸 易。这种坚持本身对韩国具有重要意 义。对外贸易对韩国至关重要,在多边 主义和自由贸易问题上,韩国也持相同 立场。不可否认的是,当前贸易保护主 义情绪犹存,包括韩国在内的诸多国家 都面临着各种各样的挑战。正是由于 中国的这种坚持,韩国经济发展虽遇到 了阻力,但幸免于遭受重创。

再次,就业问题是长期困扰韩国的

一大难题,尤其是韩国青年群体的就业率亟待提高。希望在中国对外开放、推动国内国际双循环的过程中,中韩两国能通过紧密的经贸合作共同增加两国的就业岗位。

黄载皓表示,纵观中国"十三五"时期的发展成就和"十四五"时期的主要任务目标,中韩两国未来还有很多利益公约数,合作空间很大。

黄载皓表示,韩国政府非常重视构建防疫共同体和健康共同体理念,并希望与相关国家开展合作。中国也推动了国际防疫合作和急需往来人员的快速通道。中韩两国去年在卫生、经济等领域的合作取得了成效。

此外,韩国去年提出了韩国版新政,其三大内容之一是绿色新政,旨在加大环保工作力度,并育成一批高质量的新兴绿色产业,其潜力不可小觑。今后韩国经济政策还存在进一步向绿色新政倾斜的可能性。未来中韩两国可在环保、绿色产业等方面更加密切地合作,共同打造新经济增长引擎和绿水蓝天。



中国的"十四五"规划纲要对国家长中短期发展目标的连贯性发挥了重要衔接作用,成为中国推动发展目标实现的有力工具。

中国两会召开之际,经济 日报记者采访了新加坡国立大 学李光耀公共政策学院副教授 顾清扬。他说,中国的"十四 五"规划纲要对国家长中短期 发展目标的连贯性发挥了重要 衔接作用,成为中国推动发展 目标实现的有力工具。

顾清扬认为,"十四五"规划纲要对中国经济发展新阶段 具有承前启后的作用。"十四五"时期将是中国实现中长期 发展战略目标的关键窗口期和 机遇期。"十四五"规划的落实, 对于实现这一远景目标十分至 要,是迈向高质量发展的关键。 转折阶段。"十四五"规划在变 展理念和发展方式上都有重要的创新。"十四五"规划纲医生产总值在2035年达到中等发达国家水平的目标,体现了中国政府的自强和自信。

他表示,发达国家是一个综合性的概念,包括科技创新所引领的产业升级,高质量的城市化和城乡一体化建设,高品质的生活质量,以及国家治理体系和治理能力的现代化。这些都在"十四五"规划纲要中得到了很好的体现。中国的"十四五"规划纲要总体来看充分反映了中国经济和社会进入新发展阶段的新特征新要求,既与"十三五"规划很好地衔接,又充分反映了当今世界在发展中出现的新变化新趋势,做到了统筹国内外情况而谋篇布局,体现了中国政府的睿智。

创新是实现可持续发展的不竭动力。顾清扬说,"十四五"规划纲要把创新驱动提高到了前所未有的高度,突出创新在新发展格局中的核心地位,并通过深化科技管理体制确保执行。"十四五"规划纲要非常重视实现核心产业的自主技术创新,强调了在一些"卡脖子"的技术领域寻求自主研发突破。这将为长远发展打下良好基础。

顾清扬认为,"十四五"规划纲要提出的新发展格局,既符合中国经济发展到今天的实际,也要在落实中注意处理好两者的关系,需内外"双轮驱动"才能相得益彰、卓有成效。在国内循环体系建设方面,要从规模经济和集聚效应的角度,建立相对完整的产业链、供应链、服务链、价值链、需求链和创新链,由此在国内形成各种要素顺畅流动、相互加持和良性循环的经济生态系统。在参与国际经济循环方面,要以长远的观点看待全球化和全球经济合作,放眼长远的历史大势。继续加强与其他国家的经济联系,多角度参与国际循环。

顾清扬说,"十四五"规划纲要提出了很好的蓝图,关键是如何落实。国家治理效能的提升成为重点,就必须建立起以法治为基础的高质量的市场经济体系,同时进一步优化国家治理体系,并大幅度提升各级政府治理能力,这一切都有赖于持续的制度创新。中国在新冠肺炎疫情的危机应对中,展现出了卓越的治理能力,受到了国际社会的广泛认可。如何以此为契机,进一步全面提升整个国家的治理能力,就成为实现中长期战略部署的关键。"十四五"规划纲要是中国经济转型升级和高质量发展的重要契机,必将为中国建成现代化国家起到重要的引领作用。

本版编辑 周明阳

#### 国际经济观察

# 美国巨额救助计划将给世界带来什么

当地时间3月11日,美国总统拜登签署了1.9万亿美元的经济救助计划。市场普遍预期,该计划最快本月就将实施。

去年至今,美国推出的三轮救助计划总额已超过5万亿美元,大约是美国2020年全年GDP的四分之一。短期内释放天量资金,虽然能对美国经济发挥"强心针"的效用,但是也将给世界经济带来前所未有的麻烦。美国铺下这么大的"摊子",恐怕将成为未来一段时间影响世界经济复苏的重要因素之一。

首先,在前两轮救助计划和疫苗接种加速的共同作用下,美国经济正处于触点之后的缓慢抬升阶段,新一轮刺激计划超地后,对近期剧烈波动的美股市场将起到托升作用。10日当天救助计划投票通数和标普500指数在盘中扩大涨幅,道琼斯指数和标普500指数在盘中扩大涨幅,道指一度涨超550点。同时,美国财政刺激对消费仍有明显提振,对未来一段时间美国核心通胀也将起到推升作用。

其次,从去年美国市场走势看,巨额 救助资金的相当一部分很快流入资本市 场,推动价格上涨。资产负债表膨胀导致金融市场流动性过剩,催生资产价格泡沫。有分析认为,全球市场短期内可能迎来一轮风险偏好提升行情,而包括原油、有色金属在内的国际大宗商品的价格在天量资金入市的情况下也可能进一步抬升。

此外,最关键的问题在于美国如何解决大幅扩张的财政赤字和不断飙升的政府债务。这些债务极有可能成为美国向世界转移的最大风险。

3月4日,美国国会预算局预测,联邦债务规模今年年底将相当于美国国内生产总值的102%,如此高的债务水平将抬升借债成本、放缓经济增速、增加财政危机风险。而这一预测甚至还没把1.9万亿美元的新一轮经济救助计划计算在内。

美国政策制定者对面临的风险心知肚明,但近期却频频通过"理论创新"极力淡化债务水平上升风险。2月下旬,美国财政部长耶伦就曾对外表示,"在非常低的利率环境下,评估债务的传统指标,如债务与GDP的比率100%的警戒线就没有那么重要了"。在她看来,一个"更重要的指标"是联邦债务的利息支出占国内生产总值

GDP的比例,目前大概在2%,与2007年美联储开始大幅加息前相仿。而在更早时候,美国前财长萨默斯就已经公开陈述并撰文表达类似观点。

美国巨额救助计划落地,在刺激短期投机收益显著的同时,进一步提升了全球市场面临的"灰犀牛"风险。对此,有关国家和地区应当做好

充足的预案和 准备。底线思 维的重要性即 在于此。





经合组织最新报告预测:

#### 2021年全球经济将增长 5.6%

本报讯(记者钱通)当地时间3月9日,经合组织(OECD)在法国巴黎发布最新的中期经济展望报告,预测2021年全球经济增长5.6%,比去年12月所作预测高出1.4个百分点。报告还预测,2022年全球经济增长4%。

报告指出,得益于部分国家的疫情应对举措和财政支持,以及疫苗接种工作的展开,全球经济前景明显改善。经合组织预测,2021年二十国集团经济增长6.2%,美国经济增长6.5%,欧元区经济增长3.9%。亚洲国家中,中国、日本、韩国分别增长7.8%、2.7%、3.3%。

尽管总体前景光明,各国之间的恢复程度仍有差异。报告指出,从2020年第四季度看,几大新兴经济体反弹较快。其中,中国、印度、土耳其等得益于强有力的财政措施及准财政措施,以及制造业与

建筑业明显复苏,经济活动已经高于新冠肺炎疫情暴发前的水平。

经合组织认为,预计全球经济于2021年年中恢复至新冠肺炎疫情前的水平,但很大程度上取决于疫苗接种工作的展开。当前,全球疫苗分配仍然不平衡,如果疫苗生产、分配工作在全球范围内更好地落实与协调,并且领先于病毒变异和传播,全球经济增长前景将呈上行情景。反之,如果疫苗接种速度不足以降低感染率,或者病毒变种扩散并需要更换当前疫苗,则全球消费和商业信心将受到打击。

经合组织秘书长安赫尔·古里亚指出:"疫苗接种速度至关重要。疫苗接种必须加快,必须覆盖全球。为此,应在现有基础上进一步加强国际合作与协调。唯有如此,我们才能集中精力向前发展,为全球经济持续复苏奠定基础。"

社址:北京市西城区白纸坊东街2号 读者服务:13911270606(同微信号) 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00元 广告许可证:京西工商广登字 20170090 号 广告热线:58392178 发行热线:58392172 昨日(北京)开印时间:7∶15 印完时间:8∶25 印刷: